

鹰城因多样而精彩

我市开展生物多样性日宣传活动

□记者 牛超

本报讯 5月22日,市生态环境局与市林业局联合在市野生动植物标本馆开展生物多样性日宣传活动,呼吁社会各界积极参与生物多样性保护,从身边的小事做起,共建人与自然和谐共生的美好未来。

5月22日是国际生物多样性日,今年的主题是“生物多样性 你我共参与”。活动中,河南城建学院生命科学与工程学院博士卢光义为大家普及生物多样性的相关知识。据了解,生物多样性为人类提供了丰富多样的生产生活必需品、健康安全的生态环境和特别致的自然景观文化等,是人类赖以生存和发展的基础,是地球生命共同体的

血脉和根基,与人类发展息息相关。

我市的生物多样性非常丰富。据市林业局提供的资料显示,我市有陆生野生脊椎动物52目178科738种,其中鸟类255种,兽类、爬行类114种。在255种鸟类中,候鸟178种,留鸟77种。国家一级重点保护动物有黑鹳、东方白鹳、中华秋沙鸭、大鸨、金雕等35种。国家二级重点保护动物有大天鹅、鸳鸯、苍鹰等104种。我市有维管束植物84科213属420种,约占全省植物总种数的94%。此外,我市湿地类型也丰富多样,主要有滩涂、湖泊、河流、水库、沼泽、沟渠等类型。根据最新的统计数据,我市湿地面积35201.92公顷,湿地保护率为65.55%。截至目前,全市共有湿地类型自然保护区7处,其

中,湿地自然保护区1处(河南平顶山白龟山湿地省级自然保护区);国家级湿地公园3处(平顶山白龟湖国家湿地公园、汝州汝河国家湿地公园、舞钢石漫滩国家湿地公园);省级湿地公园3处(河南宝丰北汝河省级湿地公园、河南郟县青龙湖省级湿地公园、河南郟县北汝河省级湿地公园)。

近年来,青头潜鸭、中华秋沙鸭、黑鹳、东方白鹳等稀有濒危物种、罕见鸟类频频现身我市,更是见证了人与自然和谐共生的生态美景。

加强生物多样性保护,是建设人与自然和谐共生现代化的基础工程。为了加强生物多样性调查监测,市林业局及相关部门积极开展濒危珍稀野生动植物资源调查与保育工作。同时,相继

开展了“清风行动”“网盾行动”、鸟类保护专项治理行动等,打破破坏野生动植物资源和自然保护区的各类违法犯罪行为,为生物多样性保驾护航。

活动中,市生态环境局二级调研员刘德方呼吁大家,积极传播保护生物多样性知识,动员身边的家人、朋友以及更多的人关注生物多样性保护。在日常生活中做到爱护身边的一草一木,不使用气枪、弹弓、粘网、拍网、兽夹、绳套等工具捕捉或猎杀鸟类及其他野生动物;不饲养、种植外来入侵物种;不买卖、食用或使用野生动物制品;不破坏野生动植物生存环境;自觉践行绿色、低碳、节约的生活方式,拒绝使用一次性筷子、餐盒等,选择使用环保、自然、可回收等环境友好型产品。

光明路街道： 打造家门口的文化站

□记者 毛玺玺 通讯员 冯茜

本报讯“闺女,今儿咱还有没有活动了?”5月22日一早,在新华区光明路街道长青社区门口,就有居民前来询问是否有老年活动。“有活动!姨,咱先里面坐着等会儿,今天请了老师给咱上书法课。”该社区指导员单亚翠搀扶着老太太,边走边介绍当天的活动安排。

这是家门口的文化站,也是居民身边的大舞台。自文明城市创建中心成立以来,该街道以满足人民群众的精神文化需求为核心,以提高群众对文化生活的满意度为目标,举办贴近生活、新颖有趣的群众性文化活动。今年,一支“心意为老”四色花志愿服务队在长青社区成立,重点围绕老年人开展各类文化活动。每周一到周五,社区文体活动室的“档期表”排得满满当当,自今年活动开展以来,该社区的文化活动已举办28场次。

“现在社区成立了草根文化站,一楼的文体活动室全天开放,我们训练

排舞也有地方去了。”家住该街道新程街社区电厂小区7号楼的李慧萍就是草根文化站的一员,她在退休后重拾舞蹈爱好,空闲时都来社区参加培训。社区还聘请专业舞蹈老师前来授课,为参加培训的居民们逐一讲解。草根文化站也成了社区志愿服务的主力军,助力点亮“幸福和谐星”。

家门口的文化站不仅仅局限于一场文艺演出、一期文体培训,还肩负着传播文化风尚的职责。日前,该街道体育场社区志愿者来到市四十六中学周边的书店、文具店等经营场所,重点查看是否存在影响青少年身心健康的非法出版物,进一步净化校园周边环境。

“我们依托家门口的文化站,为群众提供内容新颖、形式多样的活动和高质量的文化服务,让居民乐享生活。”光明路街道党工委书记赵文婷说。

我为群众办实事



「带水抢修」漏点

5月22日,市区劳动路与建设路交会处,市自来水有限公司管网管理中心卫东区抢修人员正对一供水管道漏点进行“带水抢修”。

当天,该中心工作人员在巡漏排查中发现该处漏点。据了解,该漏点影响劳动路、开源

路、园丁路数百用户,一旦停水,将给市民生活带来很多不便。为不影响用水,抢修人员采取不关闭管道阀门的情况下“带水抢修”。经过两个小时的破土和堵漏,截至下午1时许,该漏点成功完成抢修。

本报记者 张鹏 摄

改造卫生死角 花圃扮靓家园

□记者 李霞

本报讯 近日,湛河区荆山街道梁李村完成了一次别开生面的改造。昔日的卫生死角如今已变成了生机勃勃的小菜园和小花圃,景色焕然一新。

5月22日上午,漫步在梁李村,仿佛走进了一个充满生机的绿色世界。房前屋后、街边巷角,曾经荒芜的空地或卫生死角,如今摇身一变,成了绿意盎然的小菜园、小花圃,给村民生活带来了无尽的乐趣和便利。

“以前这里是废弃的厕所,四周都是杂草和垃圾,没想到现在变得这么漂亮!”73岁的王根成大爷一边在小菜园里忙着浇水,一边乐呵呵地说。菜园里,小葱青青、生菜嫩绿,各种蔬菜长势喜人。王大爷说,自从村里开

展菜园花圃改造行动后,他的生活也变得更加充实。

梁李村党支部委员黄方远说,自今年4月中旬起,村“两委”因地制宜,着手对家家户户房前屋后的空地进行规整,并统一制作隔离围栏,开展小花圃、小菜园改造行动。截至目前,村内已新建门前小花圃16处,改造老旧小花坛、小菜园40余处。这一举措不仅美化了村庄环境,还提高了村民的生活质量。

另据荆山街道党工委委员齐心介绍,除了菜园花圃的改造,梁李村还注重基础设施的完善。在改造的同时,又在村中一东西走向的主街道一侧新修了两处地下排水沟及窨井,解决了污水排放的问题。同时,还对村内4条背街小巷的路面进行了整修,提升村庄“气质”。



奔跑吧,少年!

5月22日上午,市体育村的足球场上,小学生们正在紧张地比赛。

当天,由市教育局主办的“奔跑吧,少年!”2024年平顶山

市“市长杯”青少年校园足球联赛拉开帷幕。此次联赛将历时14天,全市有49所中小学的64支男、女足代表队参加比赛。

本报记者 禹舸 摄